

长着“小鸡鸡”，医生却说是女孩

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 梁辉 王赛辉

明明长着“小鸡鸡”，却是个女孩！

今年2岁的湘西女童灵灵（化名）出生后就发现“与众不同”，她长着男性外生殖器，但根据基因筛查的结果，灵灵的染色体为“46, XX”，她其实是个女孩。这究竟是怎么回事？为灵灵动手术的湖南省人民医院泌尿三科专家团队解开了这个疑团。



扫一扫，分享给更多人

女童出生发现异样

灵灵来自湘西农村，全家靠低保生活，经济条件并不宽裕。灵灵出生后，家长就发现，她的生殖器长得和别的孩子不一样——外阴既有阴道口，又长了一个“小鸡鸡”。到医院检查后，灵灵被确诊为“先天性肾上腺皮质增生症、阴蒂肥大”。因为年龄太小，医生建议先服用激素替代治疗，2岁后再进行手术矫治。

孩子的生殖器发育异于常人，这让灵灵的家人十分谨慎。他们一边遵医嘱给灵灵服药，一边采取长期穿内裤和躲着尿尿的办法，来严守女儿身上的秘密。终于，灵灵年满2周岁，可以进行手术治疗了。10月13日，在亲戚的推荐下，家人带着灵灵来到湖南省人民医院泌尿三科就诊。

由于没有智能手机，无法进行微信挂号，父母带着灵灵坐在诊室外不知所措。这引起了泌尿三科主任医师段焱星的注意，他上前了解情况后，立即掏出手机帮他们挂号，并热情接诊了灵灵。随后的检查发现，孩子的外阴呈女性生殖器模样，但阴蒂粗大似男童阴茎，阴蒂头增粗同男性龟头。

在入院接受性发育不良MDT团队专家会诊后，段焱星告诉家属，灵灵是先天性肾上腺皮质增生症导致的典型的女性假两性畸形，即性染色体为“46, XX”，性腺器官为卵巢，但外生殖器表现为男性化特征。泌尿三科团队讨论后，决定为灵灵施行阴蒂整形及外阴成形术，并制定了个性化的围手术期方案。

女童成年后可正常生儿育女

考虑到其家庭的经济困难，科室为灵灵减免了上万元手术费用，医护人员给她捐献玩具、衣物等。

10月20日，灵灵在全麻下施行“阴蒂整形术、外阴成形术、多个带蒂组织瓣转位”手术。经过一个多小时的手术，灵灵的“小鸡鸡”成功“瘦身”，同时其外阴通过整形也恢复为正常女性状态。

术后，灵灵逐渐恢复，于10月24日出院。

段焱星表示，通过手术，灵灵不仅能完全恢复女性外观，而且因其具备完整的卵巢、子宫、阴道等女性性腺及生殖器，成年后也能拥有正常的性生活，还能生儿育女。

段焱星建议：女性孕期应按产检；孩子出生后，应做好各年龄段的观察，留意出生时是否有外生殖器畸形，有无尿道下裂、

隐睾、阴蒂肥大、无阴道等问题；青春期及以后的孩子，家长应了解有无生殖器发育不良、女性男性化、原发性闭经、男性乳房女性化、男性偶发的严重周期性血尿等问题，以便早诊断、早治疗。

← 医生为患儿实施手术。



科普

小儿体检为什么要查血常规

文 / 陈思恬（湖南省儿童医院检验中心）

血常规检查是儿童体检最常用的检查，通过血常规可以基本了解小孩营养和感染的情况。

首先，检查可以初步判断孩子的感染情况，通过看白细胞总数以及分类的情况来帮助判断感染时是细菌感染还是病毒感染。

其次，可以了解孩子是否贫血以及贫血原因。通过红细胞的检测，可了解患儿贫血的程度及原因，如由于缺铁所造成的小细胞性贫血，以及由于叶酸、维生素B12缺乏所造成的大细胞性贫血。溶血性贫血、骨髓增生异常综合征等也可能造成红细胞体积的增大、血红蛋白的降低。

最后，可以检测血小板是否正常，如果血小板降低，可能是血小板减少性紫癜或其它感染因素引起的小血小板减少等。

三种方式助宝宝健康成长

文 / 段鹭茜（湖南省儿童医院病案统计与图书管理办）

1. 提供视觉刺激。视觉刺激对宝宝的智力发育极为重要。家长可以在宝宝的摇篮周围贴

上一些图片，激发宝宝用眼的兴趣，若宝宝能自由使用手进行抓握，就会拉扯图片，提升对图片内容的认知。2. 提供听觉刺激。父母可经常陪孩子哼歌、聊天。通过音调、节奏及声音的变换，能够让宝宝的想象力得到启发。3. 提供动感刺激。可在床上或椅子上鼓励宝宝活动躯干、双腿及手臂，通过这种方式让宝宝自由控制颈部及头部，在为宝宝提供了动感刺激后，能让宝宝热爱玩耍，提升宝宝控制自己四肢和身体的能力，对宝宝的智慧教育有着重要意义。

宝宝为什么爱流汗

文 / 李金玲（湖南省儿童医院重症医学二科）

1. 宝宝新陈代谢旺盛。新生儿汗腺发育尚不完善，所以宝宝出生后的前几周或几个月，汗多的情况比较少见。但随着孩子汗腺的发育，加上宝宝的皮肤含水量大，毛细血管分布较多，宝宝感到热时，就容易流汗；2. 宝宝活泼好动会引起显性发汗。婴幼儿都活泼好动，尤其是睡前玩得太嗨太疯，更容易加剧宝宝睡觉时出汗的情况；3. 宝宝穿盖过多。家长往往习惯以自己的主观感觉来决

定宝宝的最佳环境温度，喜欢给宝宝多盖被，捂得严严实实。宝宝因为大脑神经系统发育尚不完善，而且又处于生长发育时期，机体的代谢非常旺盛，再加上过热的刺激，只有通过出汗，以蒸发体内的热量，来调节至正常的体温。

小儿先天性髋关节脱位要早治

文 / 刘凯（湖南省儿童医院骨科）

小儿发生先天性髋关节脱位要根据不同的年龄和出现的不同程度的脱位来采取相应的措施。整体原则是越早发现，越早诊治，患者的痛苦越小，治疗效果越理想。如果刚出生6个月之内的患儿被诊断是先天性髋关节脱位，应该采取保守治疗，用简单柔软的外固定器具或矫正枕，来保持患儿髋关节屈曲以及外展的姿态，通常6-8周就可以正常治愈。如果6-8周还未治愈或者没有改善，则可以使用相对坚硬的外固定支架，或者采取手法复位的治疗手段。6个月至三岁以内的患者，保守治疗的成功率较高。一旦超过三岁，而且年龄越来越大，手法复位的成功率相对也会降低，后期有可能会需要手术治疗。

带你了解宝宝“对眼儿”

文 / 刘玉婷（湖南省儿童医院眼科）

由于宝宝调节眼球活动的一些肌肉发育不完全，导致双眼的共同协调运动能力较差，而宝宝通常爱用凝视来观察事物并与父母交流，长期这样就会导致宝宝出现对眼。当孩子处于婴幼儿时期，由于其鼻骨发育不完全，两眼的间距会很小，这种情况看起来十分像对眼，但这只是一种暂时性的症状，等到宝宝的鼻骨发育完全，对眼的症状就会消失。在发现宝宝有对眼情况时，家长要在照顾宝宝时多变换宝宝睡觉的体位，让光线投射到宝宝眼睛上的角度经常改变，这样就能避免宝宝总是将眼睛偏向一边。某些原因导致的宝宝对眼会随着宝宝的成长而消失，所以家长在拿捏不准的时候要尽量征求医生的意见。

宝宝小病，家长勿忧心

文 / 罗丹丹（湖南省儿童医院重症医学二科）

有的父母看到宝宝生病就着急，要求医生用药用得重，其实这样反而对宝宝的健康不利。宝宝生病初期用药很重，会把病菌一下子就消灭了，以至于身体的免疫系统还来不及对病菌做出防御反应，或者对病菌的记忆很浅，产生的抗体有限，抗体维持的时间也短。在下次这种病菌来袭，孩子还是会轻易中招。所以父母要把疾病当成对孩子的考验和挑战，让宝宝通过挑战一个个疾病来不断提高自身的抵抗力，让身体对抗疾病、恢复健康的能力越来越强。孩子生病比较轻微，如感冒等，可以给孩子多喝水，主要从

饮食上给予孩子治疗，给孩子多吃一些富含维生素的深绿色、橙绿色的蔬菜和水果，以增加其抵抗力。

